

В Диссертационный совет Д501. 001. 23 при Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова

Отзыв

на автореферат диссертации Анастасии Андреевны Шаститко на тему: «Антимонопольное регулирование на рынках взаимодополняемых по производству товаров» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория (пункт 1.2. Микроэкономическая теория: теория конкуренции и антимонопольного регулирования, теория организации рынков; пункт 1.4. Институциональная и эволюционная экономическая теория: теория трансакционных издержек)

Антимонопольное регулирование на рынках взаимодополняемых по производству товаров обусловлено, во-первых, особенностью производства таких товаров, а во-вторых, тем, что большинство производственных мощностей в России вообще и таких товаров в частности создавались при плановой экономике, что оставило свой отпечаток на характеристиках соответствующих рынков. Это делает объект исследования, которыми являются рынки взаимодополняемых товаров в России, и предмет исследования, в качестве которого выступает антимонопольное регулирование рынков взаимодополняемых по производству товаров, новыми и нетривиальными.

В своем исследовании автор, во-первых, предлагает схему определения статуса взаимодополняемых по производству товаров. Статус товара

является важным элементом интерпретации поведения компаний на соответствующих рынках.

Во-вторых, автор предлагает модель, которая может быть использована для анализа процесса принятия решений компаний-производителей взаимодополняемых по производству товаров. Она демонстрирует, что параметры рынков взаимодополняемых по производству товаров при определенных условиях отличаются от базового уровня. Здесь автору необходимо было уточнить, что базовый уровень соответствует параметрам рынка без учета особенности производства товара.

В-третьих, автор рассматривает особенности взаимоотношений компаний-производителей и компаний-потребителей на рынках взаимодополняемых по производству товаров через призму последствий перехода от плановой экономики к рыночной, которые выразились в том, что на таких рынках наиболее распространенной структурой стала двусторонняя монополия. Автор формализует основную проблему таких взаимоотношений, а именно определение цены промежуточного товара, и влияние особенности производства на последнюю. Также автор демонстрирует, как антимонопольная политика может быть использована компаниями для разрешения данной проблемы в свою пользу.

Наконец автором предложены практические рекомендации для проведения антимонопольной политики на рынках взаимодополняемых по производству товаров. Они отражают основные выводы, проведенного в работе исследования.

Хотелось бы, чтобы в ходе защиты автор уточнила формулировку первого пункта научной новизны, отраженного в автореферате на стр.8. Автор указывает, что одной из особенностей рынков взаимодополняемых по производству товаров в контексте применения антимонопольного законодательства является то, что производственные мощности компаний на таких рынках прошли процесс приватизации. Представляется, что более важным для целей диссертации было отметить не столько факт приватизации, сколько распад производственных цепочек и кооперационных связей как следствие реструктуризации.

В целом, можно сказать, что автором проведен всесторонний анализ особенностей рынков взаимодополняемых по производству товаров в контексте применения антимонопольного законодательства на соответствующих рынках. Согласно автореферату диссертации, автор справился с поставленными задачами и достиг намеченной цели исследования. Это позволяет сделать вывод, что диссертация "Антимонопольное регулирование на рынках взаимодополняемых по производству товаров" полностью соответствует требованиям "Положения о порядке присуждения ученых степеней" ВАК РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор Шаститко А.А. заслуживает присуждения искомой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Д.э.н., доцент, зав.кафедрой
Теории и практики менеджмента
ФГАОУ ВО «УрФУ имени первого
Президента России Б.Н. Ельцина»



Л.С. Ружанская
Л.С.Ружанская
15.12.2016г.

Подпись *Л.С. Ружанской*
Заверяю: вед. документовед ОДОУ
Ружанская Л.С.